

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.513

Tres ediciones

Madrid, Sábado 3 de Abril 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Nuestra acción en Marruecos

Ante la indiferencia general

En la sesión del Congreso del miércoles último, quedó aprobado el presupuesto de «acción en Marruecos», después de breve discusión, en la que intervinieron los señores Ríos, Montes Castillo y Martínez Campos; todos a paso de carga y ante la indiferencia de la Cámara.

El Sr. Ríos se mostró contrario a la política africanista, juzgando deficiente nuestra acción en Marruecos.

Reconoce el Sr. Montes Castillo, de la Comisión, al contestarle, que nuestra actuación en aquella zona, no es precisamente un modelo de colonización, pero en ello tenemos toda la culpa, no sólo los que están allí, sino muchos de los que están aquí, puesto que la orientación y la inspiración de aquí parten, y allí no se hace más que lo que aquí se dice.

Interviene el Sr. Martínez Campos y empieza diciendo que es muy interesante el presupuesto de Marruecos; se lamenta y protesta del tiempo que se pierde en discusiones insignificantes, contrastando con la precipitación que se da, a la discusión de este interesante problema de Marruecos, problema de importancia nacional, único problema exterior que tiene España.

(Así es, pero no lo parece; ni la Cámara, ni el Gobierno, ni la opinión parecen interesadas en el asunto.)

Dice el Sr. Martínez de Campos, que no es un problema militar el que nosotros tenemos en Marruecos, sino un problema eminentemente nacional, completamente español, en todo el sentido de la palabra; es decir, que comprende desde lo más civil hasta lo más militar, todo. Pero ocurre una cosa: el mando hoy día tiene que ser efectivamente militar. Nuestros generales podrán estar preparados para la solución del Protectorado desde el punto de vista militar; pero detrás de la solución militar—que es la primera, porque en Marruecos no hay forma de colonizar si no va por delante la acción militar—ha de venir la obra civil. Así se ha hecho por el general Liautey, que es el maestro en este particular, y por el general Bugeaud, en Argelia. Del mismo modo, en la historia de Argelia y de Marruecos se verá, generalizando, que la labor de colonización ha sido siempre llevada a cabo por generales, y el fracaso de M. Regnault.

Tributa a continuación un merecido elogio del general Berenguer, de quien dice: «Yo dudo que una persona más competente que el general Berenguer hubiese podido ser nombrada comisario de España en nuestra Zona de protectorado. El general Berenguer conoce profundamente el moro, porque lo viene estudiando constantemente desde nuestra acción en África. El general Berenguer es además un militar de excelente historia y que inspira una gran fe al militar y al indígena. Pero al alto comisario le es necesaria la asistencia de la Nación española; le es necesario que se le facilite el nombramiento de personas, y que para ello le demos un pleno voto de confianza, y que el Gobierno le auxilie constantemente, para poder quitar de Marruecos todo aquel personal que no sea necesario, y para que pueda llevar, incluso forzadamente, a aquellos españoles que puedan hacer allí una labor, porque es un problema de personal el planteado en Marruecos. De este problema de personal, de buenos funcionarios, hemos de preocuparnos todos, pensando que tenemos allí más de 70.000 españoles, a quienes no podemos dejar abandonados, porque han trabajado y se han creado unos medios modestos de existencia, y no sería justo que los dejáramos como a los españoles de Argelia, en manos de otra nación, como Francia, que los obligaría a hacerse franceses, y estaría haciendo constantemente una política de desmoralización de aquellos hermanos nuestros.»

Señala luego algunas partidas del presupuesto que son interesantes, como las que se refieren a las Academias de árabe, a las mehalas que van a ser mandadas por kaidas y están organizándose, a las oficinas indígenas y al voluntariado.

Termina pidiendo al Gobierno que se preocupe de estas cuestiones, porque tratadas de buena fe y expuestas claramente cree que encontraría, si no unanimidad, una gran mayoría en la Cámara; y así sabrían los que allí trabajan que estaban asistidos por la opinión pública, y se desenvolverían en condiciones distintas de ahora, que se consideran completamente abandonados.

El presidente de la Comisión le contesta en cuatro palabras «por lo avanzado de la hora», y sin más debate, queda aprobado el presupuesto de Marruecos.

Estas precipitaciones, después de perder tantas horas en cosas baldías, traen como consecuencia que la opinión no se entere ni se interese en una cuestión que tanto afecta a la vida nacional; no sabe más que se le exigen sacrificios, y los que allí laboran sienten el desaliento de que su obra pasa desapercibida, pendiente de la crítica indocumentada o de la indiferencia nacional.

¡Qué dolor!

das vuelvan a levantarse y recobren con el trabajo la perdida prosperidad, y veremos con gusto a una Alemania pacífica reconstituirse dentro del orden y la libertad; pero si bien somos sobradamente humanos y justos para que haya menester recurrir a nuestra clemencia, no somos lo bastante ricos para brindar regalos ni presentes a quienes devastaron nuestra Patria.»

Figuraba después el Nuncio de Su Santidad, el Príncipe Don Gabriel, y los Infantes Don Alfonso y Don Fernando. A continuación iban los Reyes y la Infanta Doña Isabel. Vestía Don Alfonso uniforme del Regimiento del Rey, luciendo la Reina y la Infanta trajes negros con mantilla del mismo color.

Seguían a las Reales personas los jefes de Palacio, las damas de la Reina, duquesas de Vistahermosa, T'Serclaes, Seo de Urgel, Unión de Cuba, Victoria, Parotín, Torres y Durcal, marquisas de Comillas, Sa la Cristina, Castel Rodrigo, Quiros, Rafael, Pozo Rubio y Albuñuelas, y condesas viuda de Aguilar de Inestillas, Gavia, Torre Arias, Sástago y Paredes de Nava; los jefes y oficiales de la Casa Militar de Su Majestad y los Reales Cuerpos de Alabarderos y Escolta.

La situación en Alemania

Fracaso del militarismo

«Alemania sigue apegada al régimen militarista», esta fue la frase que lanzaron muchos periódicos cuando en pasados días se tuvo noticia del golpe de Estado de Kapp y Compañía.

Los hechos han venido a demostrar que no hay tal. Lo que han realizado los militaristas alemanes, ha servido para que, muy a las claras se vea que Alemania no es lo que de ella dicen cuantos tenían interés en presentarla como semillero de reaccionarios, de intransigentes y de hombres en donde no se arraigan los ideales propios de los tiempos que corren.

El golpe estuvo muy bien preparado. Con fuerzas, y no pequeñas, contaban los que se encaramaron durante unas horas en el Poder. Mas su triunfo no pudieron asegurarlo, porque en el pueblo germano han prendido ya, con mayor fuerza de lo que muchos suponen, los ideales democráticos, y porque militaristas y gentes de la derecha alemana se hallaban muy desacreditados. Por eso, principalmente, el movimiento fracasó, falta del apoyo popular, tan necesario en estos casos.

Cuando últimamente sostuvo la nueva Alemania ruda batalla contra las demasías de los espartaquistas, cosechó los aplausos de todas las clases sociales del país y de Europa que abogan por el orden. Con todo esto, muchos periódicos de fuera de Alemania, que se distinguen por su marcado matiz liberal, expresaron su opinión en el sentido de que el pueblo vencido no estaría nunca capacitado para ejercer una acción eficaz contra los elementos de la extrema derecha, es decir, que tendría que ceder ante la enérgica presión de tales elementos.

Ahora se ha probado que se engañaba quien de semejante modo opinó. Lo sucedido es harto elocuente para que se haya visto que la gran masa ciudadana de Alemania, desde la izquierda hasta la derecha, sin excluir al partido nacional-liberal, ha hecho frente, con energía a los autores del atrevido golpe de Estado. ¿Por qué? Por la sencilla razón de que los que dirigieron la conjura profesaban tendencias militaristas, cosa que ya no puede admitirse en Alemania, aunque quiera afirmarse lo contrario.

En el territorio del antiguo Imperio están muy desacreditados los partidos extremos. Y es que allí hay conciencia de lo que se hace, porque los alemanes no se quedan, ni pueden quedarse rezagados en cuanto a las corrientes mundiales en las cuestiones política y social.

Alemania tiene muy en cuenta las conquistas democráticas de los modernos tiempos, y desea vivir una nueva vida de amplia libertad y de civismo, como lo exigen las circunstancias de la época actual.

En Alemania se sabe hoy que el principio del derecho de igualdad para todos los ciudadanos, del derecho del sufragio universal, y el sistema parlamentario, son para ella la mejor fortaleza de la democracia, fortaleza donde tendrá que defenderse con energía y valor contra eventuales usurpadores, tanto de la extrema derecha, como de la extrema izquierda.

No ha podido ser mayor la hostilidad que ha demostrado la opinión pública alemana en la presente ocasión contra los revolucionarios militaristas, cuya hegemonía en la gestión de los asuntos políticos ha desaparecido en absoluto.

Lo ocurrido ha debido enseñar al mundo entero que el tan temido militarismo prusiano ha quedado reducido a un mito, porque los alemanes del día tienen ideales y tendencias y puntos de vista abiertamente contrapuestos a los que se les han atribuido.

Los alemanes, trabajadores y estudiosos, no desean para su país sino que éste vuelva a ser un factor positivo para el género humano, compartiendo con todos los pueblos civilizados sus derechos y deberes, y entrando a formar parte, como siempre, del conjunto de las naciones que quieren trabajar para que el mundo sea restablecido y asegurada una nueva era de paz y de democracia.

Quien haya leído en las últimas semanas la Prensa aliada, habrá podido observar que una buena parte de los grandes diarios, principalmente ingleses e italianos, se manifiesta con una marcada tendencia hacia un cambio en su política exterior respecto a Alemania. Hasta en la propia Prensa francesa se han levantado voces en favor de la continuación del Gobierno Ebert-Bauer, por considerarlo como la mejor garantía para una política verdaderamente democrática, que será a la vez la mayor seguridad de la interpretación leal y justa del Tratado de Paz por parte de Alemania.

También es de notar la actitud adoptada por Nitti, francamente favorable a la rápida restauración de la fuerza productora alemana que, según el presidente del Consejo italiano, es uno de los factores indispensables, no sólo para asegurar las bases de vida del pueblo germano, sino para la salud económica de todos los pueblos europeos.

Tales demostraciones de la opinión que hasta hoy fue adversa a los alemanes, son una muestra de confianza en la gestión política de la nueva democracia del Imperio, y aunque hasta ahora no se haya manifi-

La comitiva llegó al templo a las 10 de la mañana. En la capilla, una vez ocupados los sitios que la etiqueta previene, celebráronse los oficios del día, interpretando la orquesta «La Pasión», de Torres. En el momento de la Adoración de la Cruz, el padre Calpena, receptor de la Real Capilla, adelantóse hacia Su Majestad llevando en sus manos la bandeja con los expedientes de indulto de los condenados a la última pena, a quienes alcanza en el día de hoy la gracia del regío perdón. El padre Calpena pronunció las frases de ritual, y Su Majestad contestó a ellas exclamando en alta voz:

—Que Dios me perdone como yo lo perdono.

Acto seguido, la cinta negra que envolvía los expedientes fue sustituida por otra blanca, símbolo de perdón, y los Reyes depositaron en la bandeja una onza de oro, los Infantes y Príncipes media onza y las clases de etiqueta, cinco pesetas.

Terminada la ceremonia, los Reyes y su Corte, regresaron al salón de Gasparini a los acuerdos de la marcha «El héroe muerto», de San Miguel.

Los indultados

Los reos a quienes indultó ayer Su Majestad Rey, son los siguientes: Benigno Barban Esobar, de treinta y siete años de edad, casado, cesante del Cuerpo de Vigilancia, natural de Hunza de Campos, condenado por la Audiencia de Palencia por los delitos de robo y homicidio.

Estaban Barrall March, de treinta y un años, viudo, lebrador, natural de Pineda de Bray, condenado por la Audiencia de Tarragona por asesinato.

Marcelino Jimeno Lavilla, de veintitrés años, soltero, lebrador, y Manuel Soria Izquierdo, de cincuenta y cuatro años, casado, lebrador, naturales y vecinos, el primero de Ebanes (Soria), y el segundo de Aguilera del Río Alhama, condenados por la Audiencia de Logroño, por doble asesinato, y Pedro Celestino Molinero, de veintiséis años, soltero, carpintero y Demetrio Santander Velilla, de diecinueve años, soltero, lebrador, naturales y vecinos de Torrijos de la Cañada, condenados por la Audiencia de Zaragoza, por el delito de robo con homicidio.

Las órdenes militares

A las once de la mañana, S. M. el Rey, acompañado del Infante Don Alfonso, príncipe Don Gabriel, marqués de la Torreclilla y ayudante coronel Losada, marchó a la iglesia de las Calatravas para presidir los oficios celebrados por las Ordenes de Alcántara, Calatravas y Montesa.

El Soberano fue recibido por los tres Capítulos, haciendo su entrada en el templo Sr. Béjar.

La orden de Santiago celebró sus oficios en la iglesia de las Comendadoras, presidiendo el capítulo el Infante Don Fernando.

El descanso dominical

Una carta

El Comité permanente de defensa del descanso dominical nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Madrid, 30 de marzo de 1920.

Excelentísimo señor don Torcuato Luca de Tena, director de A B C.

Mi respetable y distinguido amigo: En nombre del Comité Permanente de Defensa del Descanso Dominical, tengo el honor de dirigirme a usted la presente para expresarle la extrañeza que ha producido a dicho Comité una frase que aparece en el comentario de A B C, de hoy, al telegrama de su corresponsal en Málaga sobre la venta de los periódicos madrileños en aquella capital.

Como no desconoce usted la existencia de este Comité, puesto que a los pocos días de su constitución le pedí una entrevista para hablarle del descanso dominical y después tuve el gusto de visitarlo espontáneamente, ya que usted condicionó la entrevista, solitaria, nos ha extrañado que el periódico de su digna dirección pregunte que Comité es ese a que se refiere el señor ministro de la Gobernación al contestar a usted sobre una reclamación que le ha formulado.

Recuerdo que en la entrevista le informé detalladamente de cómo fue elegido este Comité, en una reunión celebrada por todos los periodistas que concurren al Congreso y también de su actuación y de sus propósitos de defender enérgicamente una mejora social que tanto nos beneficia moral y físicamente a cuantos nos dedicamos a la activa profesión periodística.

A esa reunión asistieron redactores de A B C, y pocos días después también se hallaban presentes otros queridos compañeros de su periódico en la Junta general de la Asociación de la Prensa, en la que se dio cuenta de la elección y constitución de este Comité y fin ejecutivo que perseguía, siendo aprobado por aclamación, así como la propuesta de que la Junta directiva de la Asociación visitara al ministro de la Gobernación, D. Joaquín Fernández Prida, para darle las gracias por sus disposiciones implantando el descanso dominical, y siendo de suponer que esos compañeros dignísimos de A B C que asistieron a esas reuniones informaran a usted de los propósitos de los periodistas de Madrid de defender mejor tan importante.

De todos modos, para que en lo sucesivo no pueda alegarse ignorancia y aunque se publicó en la Prensa, le comunico que el Comité elegido por unanimidad en reunión a la que asistieron representantes de todos los periódicos, es el siguiente:

Don Emilio Galás, presidente; de Hoy; D. Juan García Mora, secretario; El Universal; D. Tomás Cuesta, vocal; El Sol; D. Juan Herrera, vocal; La Correspondencia; don Rafael Morayta, vocal; corresponsal; D. Mariano Urbano, vocal; Prensa asociada.

La Asociación de la Prensa, en reunión celebrada en día posterior, ratificó la designación.

Y con este motivo tengo sumo gusto en repetirle de usted afectuoso amigo y servidor que cordialmente le estrecha la mano, el secretario, Juan García Mora.»

Fracaso del «militarismo»

Los hechos han venido a demostrar que no hay tal. Lo que han realizado los militaristas alemanes, ha servido para que, muy a las claras se vea que Alemania no es lo que de ella dicen cuantos tenían interés en presentarla como semillero de reaccionarios, de intransigentes y de hombres en donde no se arraigan los ideales propios de los tiempos que corren.

El golpe estuvo muy bien preparado. Con fuerzas, y no pequeñas, contaban los que se encaramaron durante unas horas en el Poder. Mas su triunfo no pudieron asegurarlo, porque en el pueblo germano han prendido ya, con mayor fuerza de lo que muchos suponen, los ideales democráticos, y porque militaristas y gentes de la derecha alemana se hallaban muy desacreditados. Por eso, principalmente, el movimiento fracasó, falta del apoyo popular, tan necesario en estos casos.

Cuando últimamente sostuvo la nueva Alemania ruda batalla contra las demasías de los espartaquistas, cosechó los aplausos de todas las clases sociales del país y de Europa que abogan por el orden. Con todo esto, muchos periódicos de fuera de Alemania, que se distinguen por su marcado matiz liberal, expresaron su opinión en el sentido de que el pueblo vencido no estaría nunca capacitado para ejercer una acción eficaz contra los elementos de la extrema derecha, es decir, que tendría que ceder ante la enérgica presión de tales elementos.

Ahora se ha probado que se engañaba quien de semejante modo opinó. Lo sucedido es harto elocuente para que se haya visto que la gran masa ciudadana de Alemania, desde la izquierda hasta la derecha, sin excluir al partido nacional-liberal, ha hecho frente, con energía a los autores del atrevido golpe de Estado. ¿Por qué? Por la sencilla razón de que los que dirigieron la conjura profesaban tendencias militaristas, cosa que ya no puede admitirse en Alemania, aunque quiera afirmarse lo contrario.

En el territorio del antiguo Imperio están muy desacreditados los partidos extremos. Y es que allí hay conciencia de lo que se hace, porque los alemanes no se quedan, ni pueden quedarse rezagados en cuanto a las corrientes mundiales en las cuestiones política y social.

Alemania tiene muy en cuenta las conquistas democráticas de los modernos tiempos, y desea vivir una nueva vida de amplia libertad y de civismo, como lo exigen las circunstancias de la época actual.

En Alemania se sabe hoy que el principio del derecho de igualdad para todos los ciudadanos, del derecho del sufragio universal, y el sistema parlamentario, son para ella la mejor fortaleza de la democracia, fortaleza donde tendrá que defenderse con energía y valor contra eventuales usurpadores, tanto de la extrema derecha, como de la extrema izquierda.

No ha podido ser mayor la hostilidad que ha demostrado la opinión pública alemana en la presente ocasión contra los revolucionarios militaristas, cuya hegemonía en la gestión de los asuntos políticos ha desaparecido en absoluto.

Lo ocurrido ha debido enseñar al mundo entero que el tan temido militarismo prusiano ha quedado reducido a un mito, porque los alemanes del día tienen ideales y tendencias y puntos de vista abiertamente contrapuestos a los que se les han atribuido.

Los alemanes, trabajadores y estudiosos, no desean para su país sino que éste vuelva a ser un factor positivo para el género humano, compartiendo con todos los pueblos civilizados sus derechos y deberes, y entrando a formar parte, como siempre, del conjunto de las naciones que quieren trabajar para que el mundo sea restablecido y asegurada una nueva era de paz y de democracia.

Quien haya leído en las últimas semanas la Prensa aliada, habrá podido observar que una buena parte de los grandes diarios, principalmente ingleses e italianos, se manifiesta con una marcada tendencia hacia un cambio en su política exterior respecto a Alemania. Hasta en la propia Prensa francesa se han levantado voces en favor de la continuación del Gobierno Ebert-Bauer, por considerarlo como la mejor garantía para una política verdaderamente democrática, que será a la vez la mayor seguridad de la interpretación leal y justa del Tratado de Paz por parte de Alemania.

También es de notar la actitud adoptada por Nitti, francamente favorable a la rápida restauración de la fuerza productora alemana que, según el presidente del Consejo italiano, es uno de los factores indispensables, no sólo para asegurar las bases de vida del pueblo germano, sino para la salud económica de todos los pueblos europeos.

Tales demostraciones de la opinión que hasta hoy fue adversa a los alemanes, son una muestra de confianza en la gestión política de la nueva democracia del Imperio, y aunque hasta ahora no se haya manifi-

tado más que con voces aisladas, es un síntoma digno de tenerse en cuenta respecto a la esperanza de una reanudación de relaciones más íntimas con el país vencido, porque los que han sido adversarios de Alemania han debido empezar a percatarse, sobre todo después del resultado que ha ofrecido el golpe de Kapp y de Lutwitz del espíritu ampliamente liberal que anima al pueblo germano, y también de la necesidad de acudir en su ayuda, facilitándole víveres y primeras materias, a fin de que pueda, mediante la intensificación del trabajo y de la producción, combatir ventajosamente contra los asaltos de los extremistas bolcheviques, del mismo modo que acaba de derrotar a los militaristas y extremistas de la derecha.

Impresiones pesimistas

BERLIN 3.—La Agencia Wolff publica un despacho de Dusseldorf, afirmando que la situación en la cuenca del Ruhr se agrava por momentos.

Los elementos de la extrema izquierda adquieren cada día mayor influencia en los Comités ejecutivos.

Las tropas rojas bombardean a Wessel. En Dusseldorf, los espartaquistas se apoderaron de un millón de marcos en los Bancos de la población.

Se ha proclamado la huelga general en Eberfeld, Hagen, Essen, Dortmund y Duisburgo.

Se cree que el Gobierno hará grandes concesiones y que se llegará a una inteligencia, a base de la convención de Bielefeld.

El Consejo Central de Essen anuncia que la reunión de los Consejos ejecutivos del Ruhr se celebrará en breve, para decidir si la huelga general debe continuar o no a base de una declaración gubernamental y de las negociaciones que tengan lugar en Munster.

Las milicias locales

BERLIN 3.—Las milicias locales serán creadas y organizadas por los obreros.

Las tropas de la Reichswehr se retirarán, y, siendo así, la Confederación del Trabajo decidirá la reanudación de éste.

El Consejo Central Rojo

MAGUNCIA 3.—El *Kölnische Volkszeitung* publica el siguiente despacho, procedente de Essen:

«El Consejo Central Rojo de Westfalia está desde el viernes en relaciones por telegrafía sin hilos con el Alto Mando del Ejército rojo en Moscú.

El Consejo Central aprobó que se hayan tomado burgueses en rehén en las poblaciones del Ruhr.

También tomó medidas para el caso en que las tropas de la Reichswehr marcharan a atacar el Ejército rojo.

Las listas de rehén comprenden bastantes individuos.

Avance de los gubernamentales

BERLIN 3.—Se tienen noticias de que las tropas gubernamentales avanzaron en la región de Unskestn, encontrando a los guardias rojos que fueron dispersados.

Contra las dictaduras

BERLIN 3.—Una asamblea muy numerosa de representantes del partido socialista mayoritario y de los Sindicatos profesionales ha votado la siguiente moción propuesta por el principal orador, Eanger: «Lucha sin descanso contra toda dictadura de la derecha y de la izquierda, y apoyo al Gobierno para la realización del programa socialista.

Los agricultores de Hesse

FRANCFORT 3.—Los agricultores de Hesse se han declarado dispuestos a apoyar al Gobierno constitucional con todas sus fuerzas en el caso de que elementos irresponsables intentaran turbar el orden en ciudades y campos.

Los agricultores de Hesse se opondrán al terrorismo que amenaza a toda la población, negándose a entregar víveres y productos de la tierra.

Convenio prorrogado

BERLIN 3.—La *Deutsche Zeitung* dice que los representantes del Gobierno y de los obreros de la cuenca del Ruhr, reunidos en Munster, han acordado prorrogar el Convenio de Bielefeld hasta el día de hoy, a las doce del día, quedando aplazada hasta entonces toda intervención militar.

Se aplaza el viaje del Rey a América?

BUENOS AIRES 1.º—El principal objeto del viaje a España que, como adelantamos, realizará en abril próximo, a bordo del *Reina Victoria*, el Sr. Ortiz San Pelayo, presidente de la Asociación patriótica española, es conocer la fecha fija o aproximada del viaje de S. M. el Rey Don Alfonso XIII a América, con objeto de realizar los preparativos para el recibimiento.

La opinión argentina y la colonia española comienzan a desorientarse en cuanto se refiere a este asunto, pues mientras unos afirman que S. M. el Rey entenderá el viaje en la segunda quincena de mayo, la mayoría asegura que la expedición se ha aplazado indefinidamente, por razones políticas y atendiendo a medidas de orden.

Interrogado el Gobierno de aquí, asegura ignorar la fecha del citado viaje de Don Alfonso.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Améaga, 5; VALENCIA: Quios; CO. POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES: **BARCELONA**: Méndez Núñez, 7. Teléfono 300-S.P. **BURGOS**: Vitoria, 18. Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el **Fisan** su mejor remedio. El **Fisan** es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Dirección: FÁBRICA NACIONAL 17. HOTEL

AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. Oficinas. Caballero de Gracia, 60



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Pastillas BONALD

CLORO BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUMER 17 DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Paso a la Salud



PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIANNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esbozo de síntomas, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

VIDA MUNICIPAL

El conde de Limpias alcalde de Madrid

Votación de tenientes de alcalde

A las once se abre la sesión extraordinaria convocada para la constitución del nuevo Ayuntamiento...

El Sr. Alvarez Arranz cree que el señor conde de Limpias ha obtenido mayoría absoluta...

El Sr. Fernández Caneles combatió los argumentos expuestos por el Sr. Alvarez Arranz...

El Sr. García Cortés, estando en entredicho la validez de esta votación...

El Sr. Montes Jovellar cree que el señor conde de Limpias puede sentarse en la presidencia...

El Sr. Alvarez Arranz no estima competente al Ayuntamiento para decidir el caso planteado...

El Sr. García Cortés, por los socialistas, expresa que continuará la norma de conducta...

El Sr. Alvarez Arranz, ciervista, se refiere a su gestión anterior, y alude a que en ciertas ocasiones ha estado en las tahonas...

El Sr. Cordero: ¡Para dejarse engañar! El Sr. Alvarez Arranz habla después de los apertivos que se han despertado...

El Sr. Rueda de lectura de la Real orden facultando al Ayuntamiento para elegir libremente a su alcalde...

El Sr. Maura deposita el primero su voto en la urna, siguiéndole por el orden de votos obtenidos los restantes ediles...

El espartinista ofrece el siguiente resultado: Volantes, 48; señor conde de Limpias, 25...

El Sr. Montes Jovellar dice que siendo actualmente 49 los concejales, el señor conde de Limpias cuenta con mayoría absoluta...

El Sr. Fernández Caneles, apoyándose en ciertos leges afirma que la mayoría absoluta debe ser la de los 50 concejales que integran el Ayuntamiento...

El Sr. García Cortés, haciendo abstracción de la ley se pronuncia porque la votación se estime definitiva...

El Sr. Alvarez Arranz cree que el señor conde de Limpias ha obtenido mayoría absoluta...

El Sr. García Cortés, estando en entredicho la validez de esta votación...

El Sr. Montes Jovellar cree que el señor conde de Limpias puede sentarse en la presidencia...

El Sr. Alvarez Arranz no estima competente al Ayuntamiento para decidir el caso planteado...

El Sr. García Cortés, por los socialistas, expresa que continuará la norma de conducta...

El Sr. Alvarez Arranz, ciervista, se refiere a su gestión anterior, y alude a que en ciertas ocasiones ha estado en las tahonas...

El Sr. Cordero: ¡Para dejarse engañar! El Sr. Alvarez Arranz habla después de los apertivos que se han despertado...

El Sr. Rueda de lectura de la Real orden facultando al Ayuntamiento para elegir libremente a su alcalde...

El Sr. Maura deposita el primero su voto en la urna, siguiéndole por el orden de votos obtenidos los restantes ediles...

El espartinista ofrece el siguiente resultado: Volantes, 48; señor conde de Limpias, 25...

El Sr. Montes Jovellar dice que siendo actualmente 49 los concejales, el señor conde de Limpias cuenta con mayoría absoluta...

El Sr. Fernández Caneles, apoyándose en ciertos leges afirma que la mayoría absoluta debe ser la de los 50 concejales que integran el Ayuntamiento...

El Sr. García Cortés, haciendo abstracción de la ley se pronuncia porque la votación se estime definitiva...

Monsieur Barthou informó a la Comisión que durante una entrevista que celebró con M. Millerand...

El doctor Vaillant PARIS 3.—El doctor Vaillant, a quien ha sido admitido ayer el brazo derecho...

El Tratado con Austria PARIS 3.—Monsieur Mergaine ha presentado a la Cámara una ponencia relativa al proyecto de ratificación del Tratado de Paz con Austria...

Misión a Rusia PARIS 3.—El barón Anthouard, presidente de la Cruz Roja, ha sido designado como representante de Francia en la misión informativa de la Sociedad de Naciones...

Petición de literatos y artistas PARIS 3.—Una delegación de artistas se ha presentado al ministro de Instrucción pública...

Los Soviets y el Gobierno chino LONDRES 3.—Dicen de Pekín al Times que el Gobierno de los Soviets ha dirigido al Gobierno chino un mensaje...

Delegación rusa ESTOCOLMO 3.—Una Delegación comercial rusa, compuesta de veinte miembros y presidida por M. Krassine...

Wilson y Turquía PARIS 3.—En su nota a los aliados, M. Wilson declara que la parte oriental de la Tracia fuera de la zona de Constantinopla...

El Tratado con Portugal.—Otras noticias LISBOA 3.—Ha comenzado en el Congreso la discusión del Tratado de Paz...

La sesión continuará hoy. Créese que el Sr. Alvaro de Castro no interpondrá en la discusión...

Según informes autorizados, el señor Alfonso Costa no tiene intención de regresar a Portugal...

En los Círculos políticos se dice que tan pronto como sea votado el Tratado de Paz, el ministro de Negocios Extranjeros...

La Federación de Construcciones civiles ha solicitado la mediación del gobernador civil para llegar a una solución de su huelga...

El estado sanitario de Petrogrado ROMA 3.—La agencia Stefani, recibe noticias de Reval, dando cuenta del espantoso estado sanitario en Petrogrado...

El diputado Dutreill, declara que en una conversación que tuvo con Caillaux, éste le dijo que la restitución de Alsacia...

La zona del Ruhr LONDRES 3.—Dicen de Coblenza que el Consejo Supremo de obreros ha enviado a Colonia una Delegación...

Los obreros en Hungría LONDRES 3.—El primer ministro de Hungría ha invitado a las Trade Unions...

Francia y el Vaticano PARIS 3.—La Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros ha nombrado a M. Colrat...

deponiendo las armas y entregándose sin tardanza al trabajo. Estima el Figaro, que en tanto que la situación en el Ruhr siga como ahora...

Excelsior, dice que pruebe Alemania, primeramente, si procede en realidad el envío de tropas al Ruhr...

Una visita MARSELLA 3.—El Infante Don Alfonso de Orleans y Borbón ha visitado hoy el aerodromo de Istres...

El mando sobre Armenia LONDRES 3.—La Agencia Reuter publica una información diciendo que el Consejo Supremo ha ofrecido el mandato sobre Armenia a la Sociedad de Naciones...

Noticias de Las Palmas LAS PALMAS 3.—Continúan encontrándose en las costas de Canarias muchas piezas de madera sin labrar...

En la carretera del pueblo de Santa Brígida de esta isla ha chocado con un árbol un automóvil ocupado por cinco pasajeros...

Todos quedaron heridos de mayor o menor gravedad, falleciendo a las pocas horas de ocurrir el suceso el comerciante D. Antonio del Pino...

También sufrió accidente otro automóvil ocupado por los comerciantes Andrés Cabrera, Ignacio Cantero, Alfonso y José Brosa Roger...

Ministerio de la Guerra.—Real orden declarando de utilidad pública la adquisición de los terrenos necesarios para la construcción de un cuartel de Caballería en Vitoria...

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas...

Ministerio de Fomento.—Real orden derogando la disposición que se indica, en el sentido de que se admitan en los barcos dedicados al transporte de emigrantes...

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto concediendo a los Ayuntamientos que se mencionan, subvenciones para la construcción de edificios escolares...

Real orden nombrando a doña María Desamparados Andreu Corderos, profesora Normal de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras de Girona...

En breve se instalará la Legación de Holanda en un hotel de la calle del Pinar, número 7.

El duque de Beana ha regresado de la capital de Francia.

El lunes próximo se celebrará en Sevilla el enlace matrimonial de la señorita Catalina Domínguez y Pérez de Vargas, hija de la baronesa de Grecia Real...

También el próximo lunes, día 5 del corriente, tendrá lugar el enlace de la bellísima María del Amparo, hija segunda de nuestros estimados amigos doña Adelaida de Bartolomé y Martínez-Soldi...

Ha sido solicitada la rehabilitación de los siguientes títulos: Duque de Santa Cristina, marqués de los Castillejos, marqués de Ciadoncha...

Compañía Transatlántica.—El vapor Antonio López, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente...

Muy de veras lo lamentamos y deseamos renueva pronto su publicación. En Toulouse se ha creado una Asociación, bajo el título Cámara de Comercio Franco-Española...

TEATROS

LARA.—Hoy Sábado de Gloria continuarán las representaciones de Wu Li-Chang en funciones de tarde y noche.

El próximo lunes, en función de noche, reposición de la gran comedia lírica en cinco actos, original de Meyer Foerster...

APOLO.—Hoy 3, Sábado de Gloria, se reanudarán las representaciones en este teatro, poniendo en escena, a las seis y media de la tarde...

COMICO.—Hoy 3, sábado, a las seis y cuarto de la tarde, se reanudarán las representaciones en este teatro con el estreno del drama policélico en cinco actos...

CERVANTES.—A las seis y media de la tarde de hoy 3, sábado, conforme se viene anunciando, tendrá lugar el estreno del juguete cómico en dos actos...

COLISEO IMPERIAL.—Hoy 3, sábado, además de los estrenos de las aplaudidas comedias «Así se escribe la historia»...

La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.—Real orden declarando de utilidad pública la adquisición de los terrenos necesarios para la construcción de un cuartel de Caballería en Vitoria...

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas...

Ministerio de Fomento.—Real orden derogando la disposición que se indica, en el sentido de que se admitan en los barcos dedicados al transporte de emigrantes...

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto concediendo a los Ayuntamientos que se mencionan, subvenciones para la construcción de edificios escolares...

Real orden nombrando a doña María Desamparados Andreu Corderos, profesora Normal de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras de Girona...

En breve se instalará la Legación de Holanda en un hotel de la calle del Pinar, número 7.

El duque de Beana ha regresado de la capital de Francia.

El lunes próximo se celebrará en Sevilla el enlace matrimonial de la señorita Catalina Domínguez y Pérez de Vargas, hija de la baronesa de Grecia Real...

También el próximo lunes, día 5 del corriente, tendrá lugar el enlace de la bellísima María del Amparo, hija segunda de nuestros estimados amigos doña Adelaida de Bartolomé y Martínez-Soldi...

Ha sido solicitada la rehabilitación de los siguientes títulos: Duque de Santa Cristina, marqués de los Castillejos, marqués de Ciadoncha...

Compañía Transatlántica.—El vapor Antonio López, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente...

Ministerio de la Guerra.—Real orden declarando de utilidad pública la adquisición de los terrenos necesarios para la construcción de un cuartel de Caballería en Vitoria...

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas...

Ministerio de Fomento.—Real orden derogando la disposición que se indica, en el sentido de que se admitan en los barcos dedicados al transporte de emigrantes...

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto concediendo a los Ayuntamientos que se mencionan, subvenciones para la construcción de edificios escolares...

Real orden nombrando a doña María Desamparados Andreu Corderos, profesora Normal de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras de Girona...

En breve se instalará la Legación de Holanda en un hotel de la calle del Pinar, número 7.

El duque de Beana ha regresado de la capital de Francia.

El lunes próximo se celebrará en Sevilla el enlace matrimonial de la señorita Catalina Domínguez y Pérez de Vargas, hija de la baronesa de Grecia Real...

También el próximo lunes, día 5 del corriente, tendrá lugar el enlace de la bellísima María del Amparo, hija segunda de nuestros estimados amigos doña Adelaida de Bartolomé y Martínez-Soldi...

Ha sido solicitada la rehabilitación de los siguientes títulos: Duque de Santa Cristina, marqués de los Castillejos, marqués de Ciadoncha...

EXTRANJERO

BUENOS AIRES 3.—El embajador español, Sr. Soler y Guardiola, ha sido recibido en audiencia especial de despedida...

Este le encargó salud afectuosamente al Rey Don Alfonso XIII, y le rogó le exprese su deseo y el del pueblo argentino...

PARIS 3.—Continúa la vista del proceso Caillaux dando el procurador general lectura del expediente judicial de Cavallini...

LONDRES 3.—Dicen de Coblenza que el Consejo Supremo de obreros ha enviado a Colonia una Delegación...

Los obreros en Hungría LONDRES 3.—El primer ministro de Hungría ha invitado a las Trade Unions...

Francia y el Vaticano PARIS 3.—La Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros ha nombrado a M. Colrat...

El americano Mitchell que iba en el mismo vagón que Caillaux, cuando su viaje a Italia, escribió al procurador declarando que Caillaux no tuvo nunca los propósitos «derroteristas»...

El diputado Dutreill, declara que en una conversación que tuvo con Caillaux, éste le dijo que la restitución de Alsacia...

La zona del Ruhr LONDRES 3.—Dicen de Coblenza que el Consejo Supremo de obreros ha enviado a Colonia una Delegación...

Los obreros en Hungría LONDRES 3.—El primer ministro de Hungría ha invitado a las Trade Unions...

Francia y el Vaticano PARIS 3.—La Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros ha nombrado a M. Colrat...

El americano Mitchell que iba en el mismo vagón que Caillaux, cuando su viaje a Italia, escribió al procurador declarando que Caillaux no tuvo nunca los propósitos «derroteristas»...

El americano Mitchell que iba en el mismo vagón que Caillaux, cuando su viaje a Italia, escribió al procurador declarando que Caillaux no tuvo nunca los propósitos «derroteristas»...

El americano Mitchell que iba en el mismo vagón que Caillaux, cuando su viaje a Italia, escribió al procurador declarando que Caillaux no tuvo nunca los propósitos «derroteristas»...

Conflictos sociales

Falta de pan.—Tranquilidad

SANTIAGO 3.—Ayer se produjo un incendio en la casa de un hornero que, a pesar de las amenazas de los huelguistas, trató de fabricar pan. Se sospecha que el hecho fuera intencionado.

Se han practicado tres detenciones. Los obreros amenazaron a los horneros que sirven los hospitales en el caso de que les sirvieran pan.

También carecieron de él los niños de los asilos de la Beneficencia. Hoy estuvo en ésta el capitán general, informándose del estado de la población y escuchando para ello a Comisiones de la Cámara de Comercio y otras.

A continuación salió con dirección a La Coruña.

Hoy descargaron los patronos 40 vagones que estaban detenidos hace días.

El arrendatario se encargó de los Consumos, sin que ocurriera novedad.

Han abierto todos los comercios y reina tranquilidad.

Gijón a oscuras

GIJON 3.—La huelga de gasistas y electricistas, continúa en el mismo estado.

La población se encuentra a oscuras. Muchas industrias paradas por falta de fluido.

También se han declarado en huelga los matarifes del Ayuntamiento. Hoy no se sacrificó ninguna res en el matadero. Los matarifes piden un aumento de dos pesetas en sus jornales.

El Ayuntamiento les concedió hace poco un aumento de una peseta veinticinco céntimos de aumento, lo mismo que a todos los obreros municipales, y ahora, de acceder a lo solicitado por los matarifes, tendría que aumentar los sueldos a todos los obreros, lo cual supondría aumento en el presupuesto de 50.000 pesetas; cosa imposible de todo punto, por el estado económico de sus arcas.

Mañana tendrán que sacrificar las reses los mismos carniceros.

Se censura duramente al gobernador, pues a pesar de los graves conflictos planteados, no se ha dignado, no solamente a intervenir, sino ni siquiera ha parecido por esta población.

La cuestión del pan

VALENCIA 3.—Los horneros han dirigido un oficio al alcalde comunicándole que mañana no fabricarán pan.

El nuevo alcalde, Sr. Samper, confiere esta tarde con una representación del gremio de horneros para que no aumentara el precio del pan hasta que la Junta de Subsistencias dicte definitivamente el acuerdo que en principio tomó días pasados sobre el particular.

Mañana conferenciará con una representación del Sindicato de Harineros, preponiéndose recabar de ellos que no cobren el aumento de diez pesetas en 100 kilos de harina hasta que se resuelva la cuestión del pan.

El gobernador ha citado a la Junta de Subsistencias para el sábado, con objeto de resolver definitivamente tan importante asunto.

Huelga en los astilleros

CADIZ 3.—La Asociación de constructores navales acordó declarar la huelga en los astilleros gaditanos por no haber recibido contestación de la Casa Lartinaga, acerca de los aumentos de jornales.

También se ha negado a trabajar el personal no asociado.

Los panaderos

SEVILLA 3.—Se han presentado al trabajo muchos huelguistas panaderos, que fueron admitidos.

Por agredir a un mozo de tahona han sido detenidos dos huelguistas.

Llegada del ministro de la Gobernación.—Bu-nas impresiones

OVIEDO 3.—Ayer llegó el ministro de la Gobernación, trasladándose en un automóvil a Pinteles.

En el Concejo de Piloña conferenció con el gobernador civil, que había salido a esperarle al límite de la provincia.

Trataron de la huelga minera, que se desarrolla tranquilamente, siendo pequeñas las diferencias entre patronos y obreros.

Se supone que quedará solucionada muy en breve.

ALIADOS Y CENTRALES

La cuenca del Ruhr

PARIS 3.—La Agencia Havas ha publicado una nota diciendo, que las negociaciones acerca de la ocupación de la cuenca del Ruhr continúan entre los Gobiernos de París y Berlín.

El Gobierno alemán se obstina en reclamar autorización al Gobierno francés, para tener 100.000 hombres en la zona neutra de Westfalia.

El Sr. Muller declaraba ayer en la Asamblea nacional, que se oponía a las condiciones exigidas por Francia, pero que presentaría a ésta unas verdaderas contraproposiciones, por las cuales Francia toleraría la presencia de esos 100.000 hombres en la cuenca del Ruhr, con la condición de que las tropas francesas ocuparían una zona, teniendo que evacuar las tropas alemanas su zona, dentro del plazo fijado.

El presidente del Consejo alemán, declaró también que Francia aceptaba la proposición. Esta fue comunicada, en efecto, por la noche por el Sr. Mayer al Sr. Millerado, el cual hizo algunas reservas formales, declarando que—según los informes que tenía—la ocupación de la cuenca del Ruhr no parecía indispensable estando restablecida la calma.

Añadió el presidente que las fuerzas de Policía alemana toleradas por el acuerdo del 8 de agosto de 1919, bastaban con exceso para el mantenimiento del orden.

Continúa diciendo la nota de la Agencia Havas, que se confirma por informes de personalidades militares francesas, exactamente documentadas, que las tropas alemanas de la zona neutral, no son superiores a los efectos convenidos.

La tolerancia de los aliados acerca del número de tropas que han de ocupar esa zona expira el 1o del próximo abril, y, pasado ese plazo, Alemania deberá reducir sus efectivos a la cifra fijada por el Tratado de Versalles.

En resumen, el Gobierno francés no ha aceptado todavía el principio de la ocupación alemana de la cuenca del Ruhr.

Si esta ocupación se efectuaba con su consentimiento, resultaría violado el artículo 44 del Tratado, que prohíbe toda agrupación de fuerzas en una faja de 50 kilómetros al este del Rhin, y Alemania tendría, pues, que aportar garantías, que podían ser, por ejemplo, la ocupación por las tropas francesas o aliadas de determinadas ciudades durante un plazo más o menos largo.

El Gobierno alemán debería precisar la eficacia de esas garantías.

Si, por el contrario, la ocupación por las tropas alemanas se realizara sin asentimiento del Gobierno francés, este solo hecho constituiría un acto de hostilidad contra las Potencias firmantes del Tratado de Paz, y éstas tendrían el derecho de suspender sus efectos.»

EL GOLPE DE ESTADO EN DINAMARCA

Empieza la huelga general

Una nota oficiosa

COPENHAGUE 1.º.—Una nota oficiosa anuncia que el nuevo Gabinete danés, será, sobre todo, un Gabinete de Negocios.

La cartera de Negocios Extranjeros ha sido ofrecida al representante de Dinamarca en Londres.

Zahle y sus colegas eran muy impopulares entre los conserjeros, y su salida ha causado gran satisfacción en ciertos círculos.

Se han tomado importantes medidas para garantizar el orden.

Se ha dispersado a un grupo de manifestantes ante el Palacio Real.

Una proclama del nuevo Gobierno COPENHAGUE 1.º.—El Mensaje del nuevo Gobierno, después de expresar las causas de la última crisis, dice:

«Nosotros, los firmantes de esta declaración, que jamás tomamos parte públicamente en la vida política del país, y que somos de muy divergentes opiniones políticas, nos hemos encontrado unidos por la convicción de que el Rey tuvo autorizados motivos para dudar de que sea el Folketing (Parlamento), en las actuales circunstancias, fiel expresión de la voluntad popular, y de que, por lo tanto, le asista el derecho de aclarar la situación.

Estimamos que es deber nuestro acudir al llamamiento del Rey para formar un Gobierno de trabajo que administre los negocios del país hasta que el pueblo vuelva a afirmar su voluntad en las elecciones.»

¿Abdica el Rey?

COPENHAGUE 1.º.—Ayer, a las cuatro de la tarde, el Sr. Liebe consiguió formar nuevo Gabinete.

En los círculos socialistas se cree que la abdicación del Rey será lo único que podrá impedir la huelga general.

La Policía secundará también la huelga general.

Ayer por la tarde, 25.000 obreros abandonaron los talleres.

Los socialistas convocaron una Asamblea plenaria.

Las tropas están preparadas para intervenir.

Un manifiesto del grupo socialista del Rikdag reclama la proclamación de la República y el sistema de Cámara única.

El burgomaestre de Copenhague y dos adjuntos visitaron ayer al Rey para suplicarle que reflexionara sobre las consecuencias de su acto.

El Rey prometió examinar la situación, y una hora después se había realizado la constitución de nuevo Gabinete.

Empieza la huelga general

COPENHAGUE 1.º.—Ayer ha comenzado la huelga general.

Los fogoneros de barcos han dejado de trabajar, y varios vapores no han podido salir. Los obreros del ramo de construcción, los tipógrafos y los panaderos han parado igualmente. Telégrafos, teléfonos y los ferrocarriles dejarán de funcionar en la noche del lunes al martes.

Los diputados socialistas demócratas han anunciado hoy al Rey la declaración de huelga general, y le han asegurado que el único medio de hacerla cesar es que el nuevo Gobierno se presente ante el Parlamento.

A las siete de la tarde, el Ministerio ha publicado una declaración, relativa a la disolución del Parlamento.

Por otra parte, se anuncia que los obreros del Schleswig han tomado el acuerdo de apoyar a sus compañeros huelguistas, a fin de mantener los derechos constitucionales.

El nuevo embajador francés

Llegada a Madrid

En el rápido de Irún llegó ayer a Madrid como teníamos anunciado, el nuevo embajador de Francia en España, M. Saint-Aulaire.

Con el nuevo diplomático francés llegaron su esposa y dos hijas.

El nuevo embajador fue designado para representar a Francia en la capital de Polonia; pero al ocurrir la vacante en la Embajada de Madrid, el Gobierno de la República, dándole una prueba de verdadera confianza, le nombró embajador de Francia en España para suceder a M. Alapeite, que ha sustituido ya al presidente del Consejo francés, M. Millerand, en el cargo de comisario general de Francia en Alsacia Lorena.

El conde de Saint-Aulaire es uno de los diplomáticos más jóvenes y más prestigiosos de Francia. Durante la guerra permaneció en Bucarest y presidió la importante e interesantísima obra diplomática y militar que Francia llevó a cabo cerca del Gobierno rumano.

Antes representó a su país, ostentando diversos cargos en Perú, Chile y Brasil.

La vida en provincias

ALFARO 3.—En las excavaciones que se llevan a cabo en la Azucarera en construcción han sido descubiertas dos cajas de piedra de forma rectangular con tapa prismática.

En el interior, y entre sucesivas capas de légame pulverizado, se han hallado dos esqueletos en relativo perfecto estado, pues ambos cráneos conservan intacta la dentadura.

Miden estos esqueletos 1,80 metros. En las proximidades de estas sepulturas se hallaron multitud de restos humanos.

Las sepulturas no contienen inscripción alguna, a menos que la acción del tiempo las haya hecho desaparecer.

Ignórase a qué época pertenecen, aun cuando se supone, no sin fundamento, que sean de la romana.

Continúan las excavaciones, por creer que han de hacerse más hallazgos.

CUENCA 3.—En las afueras de un pueblo cercano, un gitano llamado Antonio Carmona, se apoderó de un niño de ocho años, llamado José María Garrido, amordazándolo y atándolo a un árbol.

Una vez allí, valiéndose de un instrumento punzante, le practicó una incisión en una mano esperando que brotase la sangre para beberla, porque se halla enfermo y un curandero le indicó como medicina infalible la sangre de un niño.

Varios labradores le sorprendieron cuando realizaba la operación, y ante sus gritos de asombro y de indignación, el gitano huyó, pero avisada la Guardia civil, le persiguió, consiguiendo detenerle y poniéndole a disposición del Juzgado.

Inauguración del servicio aéreo postal ALICANTE 3.—En el aeródromo del Tiro Nacional se celebró ayer la inauguración de la línea postal aérea regular entre Barcelona, Alicante y Málaga.

A las nueve de la mañana llegó el aparato procedente de la estación militar aérea de Cartagena, pilotado por el capitán de Ingenieros, Sr. Vich, y el capitán de la Aviación francesa, M. Jaens.

El aparato hizo los 75 kilómetros de recorrido desde el aeródromo de los Alcázares hasta Alicante, con viento contrario, en treinta y dos minutos.

El Sr. Francos Rodríguez, que había llegado en el correo, se dirigió al campo de aviación, a las once de la mañana, acompañado de las autoridades, periodistas y numerosos invitados.

Asistieron, entre otras personalidades, el gobernador militar de la plaza, general Moltó; el gobernador civil, el alcalde, los presidentes de las Sociedades mercantiles e industriales, el diputado a Cortes D. Alfonso Rojas, el subdirector de Comunicaciones, Sr. Capdevila; Comisiones de los Cuerpos de Correos y Telégrafos y aviación militar y el cónsul de Francia.

A primera hora se remontaron en un aparato Latecoere el jefe técnico de la línea aérea, M. Massinié, y el jefe del negocio de Comunicaciones aéreas, Sr. Leal, que estuvieron evolucionando durante tres cuartos de hora esperando los aparatos procedentes de Barcelona.

A las once y media se dividió en el horizonte la escuadrilla de cinco aparatos, que después de evolucionar sobre la población aterizó en el aeródromo.

Tripulaban los aparatos los aviadores franceses MM. Beaulé, Artigun, Mirelly, Rodier y Varnier, este último, al tocar tierra, tropezó con un pequeño muro y sufrió una avería ligera en el carro de aterrizaje.

Fue un momento de gran emoción. Los espectadores, al ver que el accidente no tenía importancia, aplaudieron con entusiasmo.

Todos los aparatos llevan pintado en la cola un círculo con los colores de la bandera española y la palabra «Correo».

El aviador Rodier entregó al jefe de Correos de la estafeta de aviación las sacas de correspondencia que traía; una con destino a Alicante y otra de tránsito para Málaga.

La Administración contenía cartas dirigidas al administrador de Correos, al jefe de Teléfonos Interurbanos y a la señorita Encarnación Matéu, residente en Requena, provincia de Valencia.

Esta carta fue recogida por un empleado de Correos para expedirla por ferrocarril.

Terminada la operación, los aparatos se dispusieron para salir para Barcelona y Málaga, respectivamente.

Los aviadores Rodier y Mirelly recibieron las sacas de correspondencia de manos del gobernador, quien declaró inaugurado oficialmente el servicio postal aéreo, dando vivas al Rey, a España y a Francia.

El Sr. Francos Rodríguez pronunció a continuación elocuentes frases.

Se descorcharon unas botellas de «champagne» y los aparatos salieron sin novedad, a las doce y cuarenta y cinco, para Barcelona y Málaga.

MALAGA 3.—Ha llegado el primer aparato conduciendo la estafeta postal aérea. Esperaban la llegada del aparato las autoridades y muchos curiosos.

ZARAGOZA 3.—En el tren que hace su entrada en esta capital a las diez de la mañana, ha llegado a Zaragoza el vecindario del barrio de Monzalbarba.

En manifestación se han dirigido dichos vecinos al Ayuntamiento enarbolando grandes carteles, en los que pedían escuelas para el pueblo.

Una Comisión de manifestantes visitó al alcalde, a quien indicó que hace diez y seis años vienen trabajando para que se construya en Monzalbarba una escuela, porque la que funciona actualmente está instalada en una cuadra.

Hace poco tiempo lograron que en los Presupuestos municipales se consignara una partida de 47.000 pesetas a aquel efecto; pero la Comisión niveladora suprimió la consignación.

MALAGA 3.—Telegrafian de Antequera que en la madrugada última, cuando se retiraba a su domicilio D. José Alvarez de Castro, emparentado con distinguidas familias de Antequera y Málaga, fue agredido por tres desconocidos que acceban apostados detrás de un árbol.

El Sr. Alvarez intentó perseguir a sus agresores; pero cayó muerto a poca distancia del sitio donde fue agredido.

El cadáver del Sr. Alvarez fue despojado de todos los efectos de algún valor que llevaba encima.

Esta tarde se verificó el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Se han realizado varias detenciones; pero no se tiene hasta ahora una pista segura.

El Sr. Alvarez de Castro era casado y deja dos hijos de corta edad.

¿Qué hay dentro de la caja?

ZARAGOZA 3.—Unos pescadores han encontrado en el río Ebro una caja de madera, de la cual se desprendía un líquido sanguinolento y un acentuado olor a carne putrefacta.

Ante el hallazgo, que tales indicios presentaba, los pescadores dieron cuenta a las autoridades, temiendo que pudiera tratarse de un crimen.

El juez y la Policía se trasladaron al lugar del hallazgo, y con grandes precauciones se procedió a abrir la caja y se descubrió que contenía una cabeza de perro, preparada para llevarla al Instituto Antirrábico, y que debió ser arrojada desde el tren al río.

Un puente que se hunde.—Varios heridos SAN SEBASTIAN 3.—Del puente nuevo que se está construyendo sobre el río Urumea se desprendió un trozo, cayendo al agua varios obreros.

El público que presenciaba los trabajos los auxilió, echándoles cuerdas salvavidas.

En la Casa de Socorro fueron asistidos tres que resultaron heridos, uno de ellos grave.

Una desgracia.—Ratero herido.—Un telegrama al ministro de la Guerra.—Varios detenidos.—Una estufa.—El gobernador a Valencia. BARCELONA 3.—En la madrugada pasada, José Más, de veintiséis años, al intentar subir en marcha a un tranvía de la línea d Badalona tuvo la desgracia de que le pasaron por encima las ruedas del coche remolque, sin que advirtieran la desgracia los conductores del vehículo ni los pasajeros.

El arrollado resultó con heridas gravísimas.

Ayer tarde cuando era conducido desde la Delegación del distrito de la Universidad al Juzgado de guardia un ratero detenido poco antes intentó fugarse.

Un señor, capitán de la Guardia civil, según se dice, hizo un disparo contra el fugitivo y le produjo una herida en la pierna derecha.

El autor del disparo fue detenido.

El capitán general ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra desmintiendo los rumores circulados sobre nuevos recargos en las cédulas de los militares.

La Policía ha dado una batida en el puerto y ha detenido a 14 hombres y ocho mujeres, que se dedicaban a hurtar en los muelles y carros de transporte.

La Casa Pirelli ha presentado una denuncia contra un individuo que, para satisfacer una cuenta pendiente con dicha Casa, entregó un cheque contra el Banco de España, sin que en este establecimiento bancario tuviese fondos.

En el correo marchó anoche a Valencia el gobernador civil, Sr. Maestre, acompañado del secretario de este Gobierno civil, Sr. Luengo.

A la estación acudieron el gobernador interino, Sr. De Prat; el jefe superior de Policía, general Arlegui; los jefes de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia y el alto personal del Gobierno civil.

El Sr. Maestre dijo a los periodistas que se propone estar de regreso el martes.

Los nuevos alcaldes

Barcelona

Barcelona 2.—Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento la constitución del nuevo Municipio.

Después de un corto discurso de despedida, pronunciado por el alcalde saliente, señor Martínez Domingo, una Comisión fue a recibir a los nuevos concejales, que entraron en el salón, que estaba lleno de público, y el alcalde les dió posesión.

Seguidamente, en igual forma, fueron despedidos los que cesaban.

Ocupó la presidencia el concejal que obtuvo más votos, que era el Sr. Cardona, y se procedió a la elección de alcalde.

Votaron 48 concejales, y resultó elegido el Sr. Martínez Domingo por 32 votos contra 15 papeletas en blanco.

Ocupó de nuevo la presidencia dicho señor entre los aplausos de la concurrencia. Ya en la misma, manifestó que como se había acordado no hacer discursos, se limitaría a decir unas palabras para agradecer al Consistorio su nombramiento, elevándole por segunda vez al cargo de alcalde.

Expuso su gratitud a todos los que le habían votado, y ofreció que pondría a contribución su energía para hacer cuanto pudiera en beneficio de la ciudad.

Al mismo tiempo expresó su confianza en que la secundarían en esta misión todos los concejales, prescindiendo de ideas políticas, con amplitud de criterio, no incompatible con las propias convicciones.

Terminó excitando a todos a unirse en un solo sentimiento de amor a la ciudad, para salvarla, y expresó que su mayor deseo sería que al marcharse se dijese de él que era un buen ciudadano de Barcelona.

Grandes aplausos coronaron este discurso.

Los representantes de las minorías contestaron con breves frases de afecto.

El jefe de los radicales anunció que la minoría emprendería una acción fiscalizadora.

Seguidamente se procedió a elegir los te-

nientes de alcalde, resultando nombrados, por 32 votos contra 15 papeletas en blanco, los señores siguientes: Borá, Mayner, ex diputado provincial; Coll y Rojés, Nicolau, Blejot, Matón, Bordes, ex diputado jaimista, Saravent, Laporta y Masot.

De ellos, cinco son de los nuevamente elegidos.

Todos son regionalistas, menos el señor Matón, que es nacionalista independiente, y Bordes, que es jaimista.

Fueron nombrados síndicos Puig y Esteve, regionalista, y Gabarro, monárquico liberal autonomista.

El nuevo Ayuntamiento se compone de 25 regionalistas, 14 radicales, dos de la Unión monárquica nacional, dos jaimistas y uno, respectivamente, monárquico autonomista, monárquico liberal independiente, nacionalista independiente, nacionalista republicano y nacionalista catalán.

Se acordó celebrar sesión los lunes, y, seguidamente se levantó la sesión.

Zaragoza

Zaragoza 2.—El Ayuntamiento celebró ayer sesión para constituirse.

Apenas comenzado el acto, se promovió un escándalo acerca del derecho que tenía para votar el concejal jaimista Sr. Lamana.

Como estaba pendiente de resolverse una reclamación electoral de distrito del Sr. Lamana, se ignoraba si el derecho lo tenía éste o el republicano Sancho, que le seguía en número de votos.

Las izquierdas se opusieron a que votase el Sr. Lamana, y esto produjo en la tribuna pública un tumulto espantoso, estando a punto de acometerse una y otra parte del público.

La Policía se vio obligada a intervenir, deteniendo a uno de los que protestaban con mayor energía; pero no por eso cesó el escándalo. Este, por el contrario, continuó en tales proporciones, que el presidente, D. Lucas Abos, suspendió la sesión, que se celebrará el sábado.

En la calle de Zaragoza apareció poco después una manifestación de vecinos del barrio de Monzalbarba, protestando a grandes gritos contra la conducta de la Junta municipal que ha anulado la partida destinada a la creación de escuelas.

La Policía intervino, disolviendo a los manifestantes.

Una Comisión de éstos visitó al gobernador, a los concejales y las redacciones de los periódicos locales para hacer constar su protesta.

En otros puntos

Bilbao 2.—Se constituyó el Ayuntamiento sin incidentes.

Los concejales nacionalistas, cumpliendo el acuerdo de su partido, votaron a los socialistas, y esta actitud fue secundada por los jaimistas.

Fue nombrado alcalde D. Rufino Lanseta, socialista, y las siete primeras tenencias fueron también para los socialistas.

Los restantes cargos fueron para los jaimistas, quedando sin representación los monárquicos y los republicanos.

Dicen de Baracaldo que durante la constitución de aquel Ayuntamiento se promovió un ruidoso incidente, porque la Guardia civil cohecho a los guardias municipales por orden del juez, fundándose en su creencia de que aquellos representantes de la autoridad iban a repartir armas entre el público.

Avila 2.—El Ayuntamiento ha tenido que constituirse con carácter interino, por no obtener los candidatos mayoría absoluta de votos.

Don Manuel García Sánchez fué elegido alcalde por un voto de mayoría.

DIADIA DE PAGO

Las pagas del mes de marzo, en la habilitación de clases del Sr. Cantarero, empezarán a abonarse el lunes 5, de cuatro a seis de la tarde.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Retiros

Se concede el retiro al capellán del Cuerpo Eclesiástico del Ejército don Victoriano Izquierdo, y a los capitanes, sargentos segundos de Alabarderos don Angel Leal Tamames y don Luis Pérez Vázquez.

Eliminación

Se concede eliminación de la escala de aspirante a ingreso en la Guardia civil al teniente de Infantería don José Ferrer

Situaciones

Pasa a supernumerario sin sueldo el teniente coronel de la Guardia civil don José Sánchez Lucas, y a reemplazo el capitán médico don Tomás Martínez Zaldívar.

Matrimonio

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al teniente de la Guardia civil don Luis Parras.

Gratificaciones

Se concede la gratificación de profesorado el comandante de Carabineros don Rafael Mariano, y la efectividad a los capitanes de Intendencia don Manuel Pintado y don José Ruiz Pino.

Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de comandante de Artillería que existe en la fábrica de Sevilla.

Cruces

Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase de la misma orden al teniente de Ingenieros don Jacinto Pérez; al alférez de Infantería don Juan Lorenzo; al de Artillería don Felipe Fernández; a los de Ingenieros don Ruperto Vergoña y don Mariano Lucio; al oficial segundo de Oficinas militares don Matías Carmona, y al maestro armero don José Torres.